LA SCELTA DI PILATO, TRA LAVARSI O SPORCARSI LE MANI

Nel racconto evangelico e nella vita quotidiana, il bivio tra l’accettazione del male e la lotta per la giustizia

Il coraggio di fare la scelta giusta, oggi come duemila anni fa. Ponzio Pilato, personaggio apparentemente marginale nella storia e nella politica romana, ma conosciuto da tutti i cristiani che lo ricordano ogni domenica recitando il “Credo”, incarna la visione, assolutamente predominante nei nostri giorni, dell'uomo indifferente, cinico, disinteressato, che, per il quieto vivere e per proprio vantaggio, non esita a calpestare verità e giustizia. 

Pilato, è di fronte a Gesù, gli parla, lo esamina e, non trovando in lui nessun motivo per una condanna, lo rimette al giudizio di altri: il popolo, le masse. Pilato, in qualche modo, sceglie di non scegliere e, così facendo, si rifugia in una giustizia ipocrita e apatica, che è la vera morte della giustizia stessa. Ma oltre a chi, come il prefetto romano, “se ne lava le mani”, finendo inevitabilmente con lo sporcarsele di più in una sorta di complicità tacita con il male, c‘è chi le mani sceglie di sporcarsele tutti i giorni per il bene, mettendosi in gioco e vivendo sulla propria pelle la fatica e i rischi di chi vive cercando la giustizia per sé e per gli altri.

Monsignor Antonio Riboldi, vescovo di Acerra dal 1978 al 1999 e don Luigi Merola, parroco di San Giorgio ai Mannesi a Forcella, Napoli, sono due uomini che hanno scelto di lottare contro le menzogne, le ingiustizie e i silenzi della malavita organizzata, ponendosi al servizio della gente comune e mettendo così in gioco la propria vita al servizio della giustizia e della verità. Attraverso la loro esperienza si comprendono la vera natura e i veri pericoli di chi si oppone all'indifferenza e alla violenza con poco più che la forza delle proprie convinzioni e della propria fede. Comportarsi secondo coscienza significa, oggi più che mai, scegliere di fare la cosa giusta, perché è l'indifferenza la morte lenta della vera umanità.

(a cura di Am)

