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21 dicembre 2012

Mai dire Maya!
Dibattito sulla presunta fine del mondo

Con

Stefano Bagnasco (CICAP)

Alberto Voltolini (Università degli Studi di Torino)

Conduce

Alessandro Carini (giornalista)

18 febbraio 2010

Novara, Università del Piemonte Orientale A. Avogadro
Aula 206 (2° piano)
21 dicembre 2012

Mai dire Maya!
Dibattito sulla presunta fine del mondo
La fine del mondo, il 21 dicembre 2012. Questo è il giorno in cui – stando alle profezie dell’antico calendario Maya “interpretate” da siti Internet, libri e documentari – il nostro pianeta potrebbe essere sconvolto da gravissime calamità naturali. Secondo alcuni sarà la fine, per altri, invece, un nuovo inizio.

Ma la fine del mondo avverrà davvero nel 2012? E i Maya avevano la capacità di leggere il futuro del cosmo e della storia? A queste e altre domande cercano di rispondere Stefano Bagnasco del CICAP (Comitato Italiano per il Controllo delle Affermazioni sul Paranormale) e Alberto Voltolini (Docente di Filosofia del linguaggio e della mente presso l’Università degli studi di Torino), in un talk show, condotto dal giornalista Alessandro Carini, che cerca di smontare i meccanismi mediatici e sociologici che hanno creato e diffuso l’allarme intorno al 21 dicembre 2012. 

È un’occasione per riflettere sui timori e le aspettative per il futuro, che il progetto “Passio. Cultura e arte intorno al mistero pasquale” intende offrire in particolare ai giovani, confrontando attese catastrofiste, previsioni scientifiche e prospettive di fede intorno al compimento finale del cosmo e della vicenda umana.

Con:

Stefano Bagnasco
Stefano Bagnasco, Fisico, si è laureato all'Università di Torino e, dopo un periodo al Fermi National Accelerator Laboratory di Chicago, ha conseguito il Dottorato di Ricerca all'Università di Genova lavorando all'esperimento BaBar allo Stanford Linear Accelerator Laboratory. Attualmente lavora per la Sezione di Torino dell'Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, prendendo parte all'esperimento ALICE al CERN di Ginevra, per il quale si occupa dei sistemi di calcolo distribuito per l'analisi dei dati. 

Da alcuni anni si occupa inoltre di indagine critica del presunto paranormale, collaborando con il CICAP (Comitato Italiano per il Controllo delle Affermazioni sul Paranormale), per il quale, tra l'altro, coordina il Gruppo di Studio sull'Astrologia; in questo ruolo ha preso parte a numerose trasmissioni televisive e radiofoniche (Porta a Porta, Voyager, Unomattina, Caterpillar, …) 

Racconta di tanto in tanto di scienza, mysteri e cose così sul suo blog (http://sentimentocuorcontento.blogspot.com/).

Alberto Voltolini
Laureato in filosofia all’Università di Pisa, prosegue gli studi all’università di Graz (Austria) alla Sussex University (United Kingdom), conseguendo il dottorato di ricerca presso al Scuola Normale Superiore di Pisa e un certificato di specializzazione in filosofia presso l’università di Geneve (Svizzera). È docente di Filosofia del Linguaggio presso l’Università degli Studi di Torino. È stato visiting professor presso le università di Riverside (USA, California), Auckland (Nuova Zelanda) e Canberra (Australia).

Svolge attività di ricerca nel campo della teoria dei significati, referenza e comprensione, dottrine dell’intenzionalità e del contenuto mentale, fiction, seeing-as, Wittgenstein.

Sito Internet: http://www.cei.unimo.it/personale/voltolini/.

Modera:
Alessandro Carini
Giornalista ed esperto di informatica, alterna l’insegnamento con l’attività professionale per l’emittente radiofonica Punto Radio, per il settimanale Il Monterosa e per il mensile NOI. È tra gli autori della serie televisiva Saul 2000. Ripartire da Damasco, dedicata alla vita e al pensiero di san Paolo.
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NUOVO, DA SEMPRE.
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	UN SENTITO RINGRAZIAMENTO

A TUTTE LE PERSONE, ALLE ISTITUZIONI E AGLI ENTI CHE HANNO CONTRIBUITO

AL FINANZIAMENTO E ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGETTO
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	CARITAS DIOCESANA DI NOVARA

	LE OFFERTE RACCOLTE SARANNO DESTINATE

ALLA CARITAS DIOCESANA DI NOVARA
PER UN’INIZIATIVA DI SOLIDARIETÀ A LIVELLO INTERNAZIONALE E LOCALE

	Per informazioni
www.passionovara.it
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