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Stabat Mater

GIOACCHINO ROSSINI
1792 -  1868

Chiesa Madonna di Campagna

27 febbraio 2006
CORO POLIFONICO SAN VITTORE


SOPRANO 

LORENA CAMPARI


CONTRALTO

MARZIA CASTELLINI

TENORE

MASSIMILIANO ITALIANI


BASSO


MASSIMO PAGANO

I PIANOFORTE     
ALBERTO MAGAGNI

II PIANOFORTE     
ALESSANDRO DE BEI

HARMONIUM

ROBERTO OLZER
DIRETTORE RICCARDO ZOJA

L'attività corale istituzionale ebbe inizio ad Intra nei 1879 con la fondazione della Società Intrese di Canto Corale, finalizzata a sostenere le parti corali nelle stagioni liriche del Teatro Sociale ed il servizio sacro nella Basilica di San Vittore. Nel 1966 l'attività venne sospesa e si procedette alla ristrutturazione dell'organico che prese il nome definitivo di Coro Polifonico San Vittore. Da allora è iniziata una regolare attività concertistica incentrata sul patrimonio corale a cappella e concertante (in collaborazione continuativa con compagini orchestrali) che ha condotto ad un'intensa attività in Italia e all'estero. Il coro ha all'attivo ['incisione del Tè Deum di J.B. Luily (1983), delia Missa Solemnis in Mib di B. Franzosini (1999) e della ricostruzione della liturgia di San Vittore tra il XVIII e il XIX sec. (2003); ha sostenuto le parti corali nelle opere "H Rè" di Umberto Giordano (Dir. M. De Bernart), "II Flauto Magico" di W.A. Mozart (Accademia diretta da L. Serra) e nelle stagioni "Piemonte Musica" 2001-2003 "Carmina Burana" di C. Orff e IX Sinfonia di L. v. Beethoven. Ha effettuato registrazioni e dirette per Radio Olandese, RTSI, Rai 1. Ha promosso la fondazione del Centro Studi dedicato al recupero dell'opera di B. Franzosini (1768-1853), compositore dell'alto verbano noto per la composizione del Requiem in morte di Vittorio Emanuele I. Nel 2004 gli è stata affidata l'esecuzione della prima mondiale dell'inedito di O. Respighi per solo, coro e orchestra "Salutazione Angelica" (Basilica di S. Maria delle Grazie -Milano).
LORENA CAMPARI -soprano

Diplomata a Parma con il massimo dei voti, ha al suo attivo numerose opere e concerti eseguiti in tutto il mondo; ha vinto diversi importanti premi tra cui in particolare il primo premio "Maria Caniglia" a Sulmona e "Renata Tebaldi" a Milano.

E' stata definita dalla critica "cantante purosangue del melodramma italiano con forte intensità vocale".

MARZIA CASTELLINI - contralto 
Nata a Cremona, si è diplomata in canto e violino presso il Conservatorio di Piacenza; allieva di Andrea Guiot ha preso parte come solista a prestigiose rassegne e festival (Cremona, Milano, Spoleto). Al Teatro Regio di Torino ha cantato la Petite Messe Solennelle sotto la dirczione del M° B, Casoni. Il suo repertorio spazia dal periodo Rinascimentale al Novecento, con particolare predilezione per la musica barocca.

MASSIMILIANO ITALIANI - tenore 
Diplomatesi in Canto al Conservatorio di Parma, ha collaborato  con numerosi  Cori  ed  Orchestre esibendosi, sotto la dirczione del M° Casoni,   in concerti in Italia. Argentina e Venezuela. Dal 1991 è stabile al Teatro alia Scala di Milano, come artista del Coro. Presso lo stesso Teatro ha partecipato come solista alla "Passione secondo Giovanni" di P. Aretino.

Ha partecipato a diversi allestimenti operistici e da alcuni anni ha creato, con altri due colleghi del Coro del Teatro alla Scala, il Trio vocale "Sembrar Para Cosechar" eseguendo concerti di musica ispano-latino-americana in Italia ed in Giappone.

MASSIMO PAGANO -basso

Proveniente da studi chitarristici, si è diplomato in Canto e Musica Vocale da Camera presso il conservatorio "G. Verdi" di Milano. Impegnato in una vasta attività  concertistica si  sta attualmente

perfezionando con Carlo Meliciani. Significativa collaborazione con Giorgio Gaslini con cui ha eseguito opere jazz incidendo alcuni CD con brani scritti per lui dallo stesso Gaslini.

ALBERTO MAGAGNI - pianoforte Pianista e compositore si è diplomato giovanissimo con lode e menzione speciale; ha approfondito gli studi   pianistici   presso   la   Scuola  di   Alto Perfezionamento Musicale di Saluzzo con J.B. Pommier e Bruno Canino, vincendo successivamente diversi premi. 11 suo repertorio spazia da quello classico e romantico al '900, con l'esecuzione di prime assolute di noti Autori contemporanei. Ha conseguito il diploma in composizione 'principale a Torino con il M° Daniele Bei-tolto ed è attualmente docente di conservatorio.

ALESSANDRO DE BEI - pianoforte 
Diplomato in pianoforte nel  1986 presso il Conservatorio di Gallarate, svolge intensa attività concertistica ed insegna pianoforte presso la Scuola Media Sperimentale ad indirizzo musicale di Verbania, Arona e Crusinallo.

Nel 1992 consegue al Conservatorio di Milano il diploma di Composizione Strumentale ottenemdo il massimo di voti. Collaboratore della rivista Amadeus, ha pubblicato due saggi, sull'opera italiana e sul direttore d'orchestra L. Bernstein. Attualmente è Direttore Artistico della Stagione Concertistica dii Orta San Giulio.

ROBERTO OLZER - harmonium

E' diplomato in Organo e Composizione Organdstica (1994) e in Pianoforte (2003) e nel 1997 ha conseguito la Laurea in Filosofia. Dal 1994 al 20)03 si è  dedicato  all'approfondimento  delle  tecniche improvvisative nel linguaggio jazzistico. Alterna l'attività didattica a quella compositiva ed a quella concertistica, tanto in ambito classico - come solista ed all'interno di compagini orchestrali – che jazzistico. Ha registrato "Folk Songs", in duo con il chitarrista F. Spadea, ed "Eveline" con un sestetto a proprio nome.
GIOACCHINO ROSSINI

(Pesare, 1792 - Passy, Parigi, 1868 )
Massimo Autore di opere comiche del suo tempo e abile interprete dello stile del bei canto, Rossini negli ultimi anni di vita, si ritirò in Francia, dove, in un esilio volontario definito da tutti "epoca del silenzio", compose come sua ultima opera, la Petite Messe Solennelle" (1863). La composizione riflette il dilemma sacro-profano vissuto in questi    anni dall'Autore che la concepì, nella sua stesura originale, per un organico ristretto comprendente due pianoforti, un harmonium e dodici cantanti: tanti quanti gli apostoli. Disincantato, ma in fondo consapevole di non aver lavorato ne male ne invano, Rossini in una lettera indirizzata al "Buon Dio" scritta in calce alla Messa, si scusa umilmente dei propri limiti per non aver saputo fare di meglio. Immediate e numerose furono le richieste per l'orchestrazione della Messa:

dopo diversi rifiuti, nel 1867, l'Autore, motivato principalmente dal timore che qualcun altro potesse mettervi mano, termina la stesura dell'opera per soli, coro ed orchestra creando un capolavoro assoluto caratterizzato da una sensibilità timbrica eccezionale, audacissime soluzioni e moderne sonorità che anticipano quelle del novecento.

PETITE MESSE SOLENNELLE

 KYRIE - Solisti e Coro
Kyrie eleison, 
Christe eleison, 
Kyrie eleison.


GLORIA - Solisti e Coro

Gloria in excelsis Deo.

Et in terra pax hominibus bonae voluntatis. 
Laudamus Te. 
Benedicimus Te. 
Adoramus Te. 
Glorificamus Te.

GRATIAS - Contralto. Tenore, Basso
Gratias agimus Tibi propter magnarn gloriam Tuam.


DOMINUS DEUS - Tenore

Domine Deus, Rex coelestis,

Deus Pater omnipotens.

Domine, Fili unigenite, Jesu Christe,

Domine Deus, Agnus Dei, Filius Patris.


QUI TOLLIS - Soprano e Contralto

Qui tollis peccata mundi, miserere nobis.

Qui tollis peccata mundi, suscipe deprecationem nostram.

Qui sedes ad dexteram Patris, miserere nobis.

QUONIAM - Basso

Quoniam Tu solus Sanctus.

Tu solus Dominus,

Tu solus Altissimus, Jesu Christe.


CUM SANCTO SPIRITU - Solisti e Coro 
Cum Sancto Spiritu in gloria Dei Patris. Amen. 

CREDO - Solisti e Coro
Credo in unum Deum, Patrem omnipotentem factorem 
coeli et terrae, visibilium omnium et invisibilium. 
Et in unum Dominum Jesum Christum, Filium Dei 
Unieenitum. Et ex Patre natum ante omnia saecula.

Deum de Deo, lumen de lumine, Deum verum de Deo vero.

Genitum, non factum consubstantialem Patri: 
per quem omnia facta sunt.

Qui propter nos.homines et propter nostram salutem

descendit de coelis.

Et incarnatus est de Spiritu Sancto ex Maria Virgine:

et homo factus est.

CRUCIFIXUS - Soprano

Crucifixus etiam prò nobis: sub Pontio Filato, passus et sepultus est.


ET RESURREXIT - Solisti e Coro

Et resurrexit tertia die, secundum Scripturas.

Et ascendit in coelum: sedet ad dexteram Patris.

Et iterum venturus est cum gloria judicare vivos et

mortuos, cujus regni non erit finis.

Et in Spiritum Sanctum, Dominum et vivificantem;

qui ex Patre Filioque procedit.

Qui cum Patre et Filio simul adoratur et glorifìcatur:

qui locutus est per Prophetas.

Et unam, Sanctam, Catholicam et Apostolicam Ecclesiam.

Confiteor unum baptisma in remissionem peccatorum 
et exspecto resurrectionem mortuorum et vitam 
venturi saeculi. Amen.

PRELUDIO RELIGIOSO (Offertorio) – Organo

SANCTUS - Solisti e Coro
Sanctus, Sanctus, Sanctus, Dominus Deus Sabaoth.

Pieni sunt coeli et terra gloria Tua. 
Hosanna in excelsis.

Benedictus qui venit in nomine Domini. 
Hosanna in excelsis.


O SALUTARIS - Soprano

O salutaris hostia quae coeli pandis ostium, bella 
premunì hostilia da robur fer auxilium, Amen.


AGNUS DEI - Contralto e Coro

Agnus Dei, qui tollis peccata mundi, miserere nobis. Agnus Dei, qui tollis peccata mundi, dona nobis pacem.
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