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Rubriche Religiose “A Sua Immagine”

COMUNICATO STAMPA

A Sua Immagine e “Una fragilità salvata” da Novara

Domenica 26 Marzo 2006, ore 10.30 – Rai Uno

di Fabrizio Truini
conduce Andrea Sarubbi
regia Marco Brigliadori
produttore esecutivo Laura Misiti
In diretta da Novara Andrea Sarubbi parlerà del progetto Passio, strumento offerto dal Progetto culturale promosso dalla Chiesa italiana, per un coinvolgimento della società e della comunità cristiana intorno al tema «Una fragilità salvata», al centro di questa terza tappa piemontese, in preparazione al Convegno Ecclesiale Nazionale di Verona del prossimo ottobre.
Nella puntata di A Sua Immagine in onda domenica 26 marzo alle ore 10.30  su Rai Uno, si affronterà dunque il tema della fragilità e della sofferenza nella cultura e nell’arte con Vittorio Sozzi, coordinatore nazionale Progetto culturale della CEI, don Silvio Barbaglia, coordinatore diocesano del Progetto culturale e coordinatore del progetto Passio di Novara, alcuni musicisti del Conservatorio Cantelli, l’attrice Margherita Caruso, interprete della giovane Maria ne “Il Vangelo secondo Matteo” di Pierpaolo Pasolini, Enrico Danesi, critico cinematografico.

Una mostra sulla passione terrena dei condannati a morte è lo spunto per parlare dell’assistenza spirituale in carcere oggi con don Gianluigi Usurini, cappellano del carcere di massima sicurezza di Novara.

Altri ospiti ai microfoni dell’inviata Benedetta Rinaldi e, subito dopo la S. Messa in onda dal Battistero cittadino, mons. Renato Corti, vescovo di Novara, in diretta con Andrea Sarubbi.
Alle 12 circa, come di consueto, ci sarà il collegamento con Piazza San Pietro per l’Angelus del Santo Padre.
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