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Rubriche Religiose “A Sua Immagine”

COMUNICATO STAMPA
 

A Sua Immagine e la fragilità umana

In diretta da Novara

 

Sabato 25 marzo 2006, ore 17.10 – Rai Uno

 

di Fabrizio Truini
conduce Andrea Sarubbi
regia Marco Brigliadori
produttore esecutivo Laura Misiti
 

 

Sulla fede come risposta alla debolezza umana, la terza tappa di Novara, in preparazione al Convegno Ecclesiale Nazionale di Verona, che Andrea Sarubbi seguirà raccontando storie di fragilità e di reinserimento sociale come per il malato di Aids, della Casa Shalom e per l’ex prostituta nigeriana della Casa Liberazione e speranza.
Nella puntata di A Sua Immagine in onda sabato 25 marzo 2006 alle ore 17.10 su Rai Uno, interverranno: Riccardo Dellupi, Presidente della Nuova Regaldi, associazione culturale voluta dalla diocesi locale, Massimo Taroni, dei Volontari della Notte che si occupa di assistenza malati negli ospedali, Benedetta Sereno Clerici, di Noi come voi, associazione di sostegno per i disabili, Livio Franchini della cooperativa per disabili Il Ponte, Nicolino Schena, della Casa della mamma e del bambino e Andrea Lebra della suddetta Casa Liberazione e speranza.
A seguire “Le ragioni della speranza” con padre Raniero Cantalamessa che commenta il vangelo dal Ground Zero di New York. 

 

Per A Sua Immagine

Concita De Simone, tel. 347.8429024 – e mail: asuaimmagine@rai.it 
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