Giovedì 9 marzo hanno avuto luogo presso il Cinema Sottoriva di Varallo (VC) le due proiezioni cinematografiche in calendario della manifestazione Passio 2006. Al mattino hanno assistito alla proiezione alcune classi delle scuole medie “Tanzio” di Varallo, mentre alla sera lo spettacolo era aperto a tutti (abbonati e non).

Le due proiezioni sono state introdotte dal Prof. Damiano Pomi e dal responsabile del cinema Roberto Sacchi i quali hanno spiegato le finalità di Passio 2006 ed hanno presentato brevemente il film in calendario: il ben noto “Gesù di Nazareth” di Zeffirelli.

Nonostante qualche inconveniente tecnico iniziale, legato al cattivo stato di conservazione della pellicola, le proiezioni hanno avuto luogo senza problemi ed alla fine il pubblico è uscito dalla sala soddisfatto dalla visione di un film che solo pochi hanno avuto la possibilità di vedere sul grande schermo.
Significativa la presenza delle suore di Gesù Eterno Sacerdote di Madonna delle Grazie che hanno partecipato numerose alla seconda proiezione in serata.

