Giovedì 6 aprile si è conclusa, presso il Cinema Sottoriva di Varallo (VC), la piccola rassegna cinematografica sulla passione e morte di Gesù Cristo nell’ambito della sezione valsesiana di Passio 2006. L’ultimo film in calendario proiettato è stato il ben noto “The Passion of the Christ” di Mel Gibson che tanto scalpore suscitò qualche anno fa, prima ancora di essere proiettato nelle sale, per alcune scene cruente, in particolar modo le scene della flagellazione di Cristo, e per  le accuse di antisemitismo.
La serata è stata introdotta dal Prof. Damiano Pomi che ha spiegato le finalità di Passio 2006 ed ha presentato il film della serata.

Alla proiezione hanno partecipato numerose persone (circa 60 persone) di cui almeno la metà erano in possesso degli abbonamenti venduti prima che la  manifestazione iniziasse: alcuni dei presenti in sala, che avevano visto anche i due film precedenti in calendario, al termine della serata, hanno commentato dicendo di aver ricevuto “qualcosa” nei loro cuori e che sicuramente l’imminente festività della Pasqua avrà un significato più profondo e sarà vissuta con maggiore partecipazione.

Sembra dunque che alcuni degli obbiettivi, che gli organizzatori di Passio 2006 si erano posti, siano stati raggiunti.-
